

Salarii mai mari și cheltuieli mai mici. Nu e utopie!

Ce măsuri fiscale au intrat în vigoare de la 1 februarie

Prima zi din februarie a adus vești foarte bune pentru români. Asta pentru că au intrat în vigoare mai multe măsuri care, pe de o parte, scapă populația de anumite cheltuieli, iar pe de altă parte aduc mai mulți bani în buzunar. Concret, de miercuri, au fost eliminate plafoanele în cazul contribuțiilor sociale și de sănătate, au fost eliminate 102 taxe nefiscale și a crescut salariul minim pe economie cu 200 de lei. Una dintre cele mai importante taxe eliminate de la 1 februarie este cea de Radio-TV, care se achită din acest an direct de la bugetul de stat. O altă taxă care a dispărut de miercuri este cea de primă înmatriculare. Practic, cei care își înmatriculează autovehiculele pentru prima dată nu mai sunt obligați să achite taxa pentru timbrul de mediu. De altfel, profitând de această facilitate, în spiritul neaoș românesc, mii de oameni au dat năvală la serviciile de înmatriculare auto din mai multe orașe ale țării. La fel au procedat și sute de constănțeni, care au luat cu asalt ghișeele Serviciului Public Comunitar Regim Permise de Conducere și Înmatriculare a Vehiculelor. Cei mai mulți au mers pentru eliberarea actelor necesare înmatriculării auto. „Trebuie să profităm, nu știm cine vine la putere și schimbă iar radical”, a declarat un constănțean. Și dacă tot am amintit de înmatriculările auto, trebuie să notăm că, tot

de la 1 februarie, șoferii care încalcă regulile de circulație vor plăti amenzi mai mari. În funcție de gravitatea contravențiilor comise, amenzile de circulație încep de la 290 de lei și pot ajunge la 2.900 de lei. Amenzile de circulație se calculează în puncte, iar un punct reprezintă 10% din salariul minim pe economie. Astfel, șoferii care încalcă regulile de circulație rutieră vor scoate din buzunar câte 145 de lei pentru fiecare punct-amendă primit. În funcție de gravitatea contravențiilor comise, șoferii pot primi între două și 20 de puncte-amendă.

■ **SALARIUL MINIM, MAJORAT LA 1.450 DE LEI** ■ Tot de la începutul lunii februarie, salariul minim brut pe țară a crescut cu 200 de lei. Mai exact, s-a mărit de la 1.250 de lei la 1.450 de lei, pentru un program complet de lucru de 166 de ore, în medie, pe lună, reprezentând 8,735 de lei/oră. Asta înseamnă că salariatul plătit cu minimum pe economie va primi lunar suma netă de 1.065 de lei, cu 140 de lei mai mult decât a încasat până în prezent. Intersant este că angajatorii care vor stabili un salariu de bază mai mic decât cel minim vor putea fi sancționați cu o amendă cuprinsă între 300 și 2.000 de lei, pentru fiecare contract individual de muncă ce se încadrează în acest context. De noua majorare salarială beneficiază aproximativ 1,6 milioane de români, plățiți cu salariul minim.

■ **MAI MULȚI BANI PENTRU PENSIONARI** ■ Tot ziua de 1 februarie a adus modificări în cazul contribuțiilor la pensiile publice și la sistemul sănătate. Astfel, începând de miercuri, cei care au o pensie mai mică de 2.000 de lei nu vor mai plăti impozit pe venit. De asemenea, pensionarii nu vor mai fi obligați să achite contribuția la asigurări de sănătate. Măsura a intrat în vigoare după ce Camera Deputaților, în calitate de for decizional, a adoptat un proiect care vizează modificarea Codului Fiscal prin care se elimină plata CASS pentru pensii, precum și a impozitului de 16% pe venit pentru pensii sub 2.000 lei. Tot de la 1 februarie, impozitul pe venit aplicat microîntreprinderilor cu un singur salariat a fost redus de la 2% la 1%, concomitent cu ridicarea plafonului de venituri până la care o firmă poate fi încadrată în definiția microîntreprinderii, de la 100.000 de euro la 500.000 de euro. Totuși, cota de impunere de 3% rămâne neschimbată pentru microîntreprinderile fără niciun salariat.

■ **TRANZACȚIILE IMOBILIARE SUB 100.000 DE EURO, NEIMPOZITATE** ■ De la 1 februarie, tranzacțiile imobiliare, la vânzarea unei case sau a unui teren, cu valori sub 100.000 de euro nu mai sunt impozitate. În cazul sumelor ce depășesc acest plafon, se percepe un impozit de 3% din diferență. Autoritățile speră ca, astfel, să

încurajeze vânzarea imobilelor și, în același timp, să permită creșterea industriei locuințelor. În prezent, se aplică un impozit unic, de 3%, pentru tranzacțiile imobiliare de până la 200.000 de lei, inclusiv.

■ **STUDENȚII MERG GRATUIT CU TRENUL, DE LA 1 FEBRUARIE** ■ Tot de la 1 februarie, studenții de la universitățile de stat, dar și de la cele private acreditate sau autorizate pot călători gratuit cu trenul, la clasa a II-a. De această facilitate beneficiază 464.000 de studenți.

■ **ÎNREGISTRAREA FIRMEI, GRATUITĂ** ■ Oficiul Național al Registrului Comerțului (ONRC) elimină mai multe taxe și tarife, de miercuri, 1 februarie, ca urmare a intrării în vigoare a Legii nr. 1/2017 (cea cu 102 taxe nefiscale de la care ne luăm adio - n.r.). Astfel, au fost eliminate taxele pentru operațiunile de înregistrare în RC, respectiv cererea-tip a persoanelor juridice (autorizare de constituire, înmatriculare, autorizare de funcționare prin declarație pe propria răspundere), în valoare de 250 lei, și cea a persoanelor fizice autorizate, întreprinderilor individuale și întreprinderilor familiale, de 90 de lei. De asemenea, nu se mai achită nici taxa de 45 de lei pentru cereri simple de mențiuni. Vor fi eliminate și cererile complexe, care costau 220 de lei (cu două sau mai multe operațiuni, în cazul persoanelor juridice).

Avem buget! Iată unde se duc banii românilor în 2017!

În sfârșit, avem buget! Guvernul a aprobat, în seara de marți, 31 ianuarie, proiectul bugetului de stat pentru 2017, adică legea care spune exact unde ajung banii Statului și ce se va face din ei. Pentru a fi bătută definitiv în cuie, legea trebuie să fie aprobată de Parlament. Birourile Permanente reunite ale Legislativului au stabilit că până în 3 februarie pot fi depuse amendamente la Legea Bugetului, urmând ca dezbaterile în comisiile de specialitate, pe marginea bugetului, să aibă loc între 3 și 5 februarie. Luni, 6 februarie, vor avea loc dezbaterile în cadrul ședinței comune a Camerei Deputaților și Senatului, iar marți, 7 februarie, aleșii vor da votul final pe tema bugetului României în 2017.

■ **SCĂDERI LA SRI ȘI PREȘEDINȚIE** ■ Ministrul de Finanțe, Viorel Ștefan, a anunțat că proiectul a fost elaborat pentru o creștere economică estimată de 5,2% din PIB, un deficit de 3% și o rată a inflației de 1,4%. „Veniturile estimate sunt de 254,1 miliarde de lei, iar 278,1 miliarde vor reprezenta cheltuielile. Rata inflației luată în calcul este de 1,4%, iar rata șomajului - de 4,3%”, a declarat Viorel Ștefan. Față de prima variantă a proiectului, Guvernul a majorat sumele alocate Ministerului Apărării, de la 11 miliarde lei la 16,3 miliarde lei, echivalent cu 2% din PIB, dar a redus fondurile alocate Serviciului Român de Informații (SRI), respectând indicațiile conducerii PSD. Amintim că, la scurt timp după prezentarea primei forme a proiectului de buget, liderul PSD, Liviu Dragnea, a cerut o reanalizare a actului normativ, cerând, printre altele, scăderea bugetului alocat SRI. Membrii Guvernului s-a conformat și au aprobat un buget de 1,7 miliarde lei, în scădere cu 9,4% față de nivelul din 2016. Și Administrația Prezidențială va avea la dispoziție, în 2017, un buget cu 15% mai mic față de 2016.

■ **IATĂ CE BANI AU PRIMIT MINISTERELE** ■ Ministerul Sănătății primește anul acesta 33,8 miliarde de lei, mai mult cu 3,5 miliarde de lei decât în 2016. Din această sumă, Executivul are în plan alocarea a 700 milioane de lei suplimentar pentru medicamente compensate și gratuite, construcția de spitale regionale și dotarea fiecărui spital județean cu un Computer-Tomograf, achiziționarea vaccinurilor obligatorii pentru copii (774 milioane de lei), dotarea a șapte spitale cu acceleratoare

liniare pentru tratarea cancerului și finanțarea majorării cu 15% a salariilor din sistemul sanitar. În același timp, Ministerul Educației va avea la dispoziție 25 de miliarde de lei, mai mult cu 3,3 miliarde lei decât în 2016, din care vor fi finanțate majorările salariale cu 15% a salariilor din învățământ, demararea programului „Masă caldă” pentru 29.695 de elevi din 50 de școli și finalizarea a 15 grădinițe și 12 școli. Ministerul Muncii și Protecției Sociale primește 79,7 miliarde de lei, mai mult cu 6,36 miliarde decât în 2016. În acest buget sunt incluse creșterea salariului minim și a pensiei minime, majorarea valorii punctului de pensie, programele „Prima Chirie” și „Primul Salariu”. Ministerul Transporturilor va avea un buget de 13,76 miliarde de lei, mai mult cu 5,18 miliarde decât anul trecut. Bani vor fi folosiți pentru finalizarea unui tronson de peste 60 de kilometri din autostrada Lugoj - Deva și a unei secțiuni de aproape 30 de kilometri din autostrada Sebeș - Turda. Totodată, vor fi finalizate variantele ocolitoare din Târgu Jiu, Târgu Mureș, Caracal, Brașov și va fi modernizată centura municipiului București între A1 și DN7. Se va lucra, de asemenea, la reabilitarea mai multor drumuri naționale și vor fi efectuate lucrări de îmbunătățire a infrastructurii feroviare. În aceeași sumă este inclusă și asigurarea gratuității transportului CFR pentru studenți. Ministerul Dezvoltării Regionale și Fondurilor Europene primește aproape 7 miliarde de lei, mai puțin cu 1,40 miliarde decât în 2016. Din banii pe anul acesta va începe construirea a 2.500 de creșe și grădinițe, 2.000 de școli, 30 de cămine studențești și 2.769 de apartamente (70 de blocuri de locuințe). Ministerul Apărării Naționale are la dispoziție, în 2017, 16,3 miliarde de lei, mai mult cu 5,71 miliarde de lei decât în 2016, bani din care vor fi finanțate programele necesare respectării angajamentelor strategice asumate ca membru al NATO. Ministerul Justiției, pe de altă parte, primește 3,18 miliarde de lei, mai mult cu 126 de milioane decât în 2016. Din acești bani vor fi asigurate reabilitarea penitenciarelor și îmbunătățirea condițiilor de detenție, precum și creșterea cu 50% a alocației de hrană a deținuților. Nu în ultimul rând, Ministerul Turismului va primi 80 de milioane de lei, mai mult cu 31 de

milioane decât anul trecut. Din acești bani vor fi finalizate domeniile schiabile din Straja, Câmpulung Moldovenesc și Voineasa, vor fi finalizate investițiile în centrele de tratament de la Borsec și Govora

și se vor face numeroase acțiuni de promovare turistică a României. După ce va trece și de Parlament, autoritățile locale vor adopta, la rândul lor, bugetele de venituri și cheltuieli.

